

凤凰涅槃，焕发“新生”

即墨市潮海街道新生村党建引领打造美丽乡村

□文/图 半岛全媒体记者 李春燕

功能齐全的文化大院，让村民的文化生活更丰富；干净整洁的道路两旁，是一排排美观的二层楼房；村庄大街，村民家中，随处可见党员们活跃的身影；一块块美丽家庭挂牌，激发了村民建设美丽乡村的热情……在即墨市潮海街道新生村，这些变化，温暖而细微，于无声处赢得了村庄老百姓“点赞”。近年来，新生村走出了一条“党建引领、党员带头、群众参与”的美丽乡村建设新路线，群众认同感、安全感、获得感不断提升。这个古老而又充满活力的村庄，在潮海街道办事处党工委的正确领导和党员群众的共同努力下，正在凤凰涅槃，焕发新生，建设成特色的美丽新农村。

“两学一做”抓好党建工作

“村庄积极开展‘两学一做’学习教育，进一步加强和改进党的建设，全面深化党员思想政治建设、作风建设的重要举措，对全面提升党员队伍的整体素质，发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，具有重要的现实意义。”新生村党支部书记付宗珉表示，通过党支部组织党员开展了一系列学习活动，要做一名合格的党员，要学好党章党规和系列讲话，定期召开支部组织生活会，对支部班子存在的问题进行查摆，提出整改措施，同时，党员对支部班子的工作、作风等进行评议。

此外，每季度召开党员大会，组织党员开展民主评议。党支部综合民主评议情况和党员日常表现，确定评议等次，对优秀的党员予以表扬，不合格的党员按照党章和党内有关规定，根据情况进行组织处置。每月进行党员活动日，支部书记讲党课，义务劳动，捐助困难党员，为群众办一件实事等，推行“党员家庭户、美丽家庭”挂牌制度，让党员“亮身份，践承诺、树形象”，接受群众监督，而推行的美丽家庭挂牌，则激发了村民参与美丽乡村建设的热情。

“我们严格坚持‘四日合一’，做到每月10号召开党员、村民代表会议，审议村委的财务收支情况和村庄财务的一些重大事项。”付宗珉告诉记者，同时经常走进村民家中，开展大走访活动，及时和村民沟通，解决他们的急需和困难，增强了村民的凝聚力，赢得了村民们的一致赞扬。

惠民工程让村庄发生新变化

美丽乡村建设不仅仅是改变村容村貌和卫生环境，更需要全面整合各种资源，以打造特色乡村，提高生活品质，繁荣乡土文化为目标。在美丽乡村建设中，不仅要融入自然之美，在彰显一村一景、一村一色、一村一品的乡土色彩的同时，还要丰富人民群众的精神文化生活，实现村村优美、家家创业、处处和谐的新农村风貌。

近年来，新生村投资20余万打造了村庄文化大街，不仅有村庄的历史文化发展介绍，更设置了“四德榜”等宣传正能量；投资10万余元为村民安装天然气；投资4万元疏通了村内污水管道；投资4万元安装村内监控，实现全村360度无死角全覆盖，村民几乎“夜不闭户”；及时全面地完成了古城村民的回迁工作，并为古城片区村民垫付物业费23万余元；筹措资金30万元保证村民福利待遇的及时发放；



村庄文化大院。



健身室里，村民们正在打乒乓球。



道德长廊吸引村民驻足观看。



村民们自编自导的演出颇具专业水平。



道路两旁是一排排整齐美观的楼房。

为了留住乡愁，村庄组织人员编辑村志，目前已经进入编写提纲、调查核实材料阶段；全面完成4000平方米村内背街小巷改造工程，方便了村民的出行。

为了开展美丽乡村建设，结合村庄的实际情况，盘活村庄房产资源，增加村庄集体收入，2016年，村两委利用村庄空闲厂房进行改造，新建村庄党群服务中心，共投资192万元，建筑面积1200平方米，目前租赁到位，增加了村庄的集体收入。

留住乡愁，打造文化大院

来到新生村文化大院，一股浓浓的文化气息扑面而来，古色古香的大门上

一副对联引起了记者的注意：上联是“大院不大承墨城千年历史”，和二楼的文化礼堂遥相呼应，展示了新生村的人文历史、古迹和商贸发展，让子孙后代永远铭记这浓浓的“乡愁”；下联是“小院不小启新生百年文明”，则形象概括了新生村新时代的发展和日新月异的变迁。走进大院，一阵阵欢歌笑语不时传到耳边，棋牌室里两位棋友正在激烈博弈；阅览室里闻着书香，已然沉浸在了知识海洋中的村民；舞蹈室里，伴随着音乐快乐起舞的大妈；健身室里，打乒乓球的大叔生龙活虎……整个大院里，一派幸福祥和的新农村景象。

“以前都在家里看电视，或是在街上唠嗑，很没有意思。”村民邹守斌笑着说，

自从村庄建了文化大院以后，村民们有了好去处，每天过来打打乒乓球、唱歌跳舞、读书下棋，特别热闹，现在不仅本村的人来，还有外村的村民来大院参加活动呢。

“在推进美丽乡村建设进程中，我们更加注重提升建设的内涵和品质。”付宗珉表示，为了丰富了村民的文化生活，村庄克服资金、场地等困难，将原来的配电室进行改造，于2016年投资92万元建成了文化大院，面积550平方米，院内设置了健身广场，棋牌室和藏书6000余册的图书室及多功能会议室，并配备专人管理，定期组织开展文化活动，极大地方便了村民健身强体等文化娱乐活动的需求，得到了村民的好评。